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Цель:  актуализировать и обобщить представления учащихся о чувственном познании окружающего мира.

Задачи урока:

· Образовательная: расширить представление учащихся о чувственном познании окружающего мира;
· Развивающая: развивать познавательный интерес к предмету, логическое мышление;
· Воспитательная: воспитывать самостоятельность учащихся при выполнении практического задания; воспитывать бережное отношение к компьютеру; воспитывать взаимопомощи при работе.
Тип урока: комбинированный
Оборудование: УМК Л.Босова «Информатика»: учебники, компьютеры, раздаточный материал, компьютерная презентация, интерактивная доска.

План урока:

1 Организационный момент – 2 мин.

2 Повторение ранее изученной темы – 5 мин. 

3 Объяснение нового материала – 18 мин.

4 Практическая работа учащихся – 13 мин. 

5 Итоги урока, оценивание – 5 мин.

6 Домашнее задание – 2 мин.

Ход урока

1. Организационный момент

 - Здравствуйте, ребята! Садитесь. Сегодня урок информатики буду вести я. Меня зовут Динара Наиловна. С вами познакомимся в ходе урока. Скажите, кто отсутствует? Спасибо. 

2. Повторение ранее изученной темы

- Итак, начнем урок с повторения. Что вы проходили на прошлых занятиях? 

- Чем является информация для человека? (Знания, получаемые из разных источников)
- На какие группы делятся знания? (Факты и правила)

- Как называется процесс получения знаний? (Познание)
- Какие существуют формы познания? (чувственное, логическое)

- Какова роль чувственного познания? 

- Зачем вам необходимо что-то знать о чувственном познании?
- Так о чем же мы сегодня будем говорить на уроке?
3. Объяснение нового материала
- Открываем тетради и записываем тему урока: «Чувственное познание».
С первых минут жизни человек воспринимает реальную действительность, или окружающий мир (тепло, холод, звуки, свет и другие его проявления). Все окружающие нас объекты воздействуют на наши органы чувств. Органы чувств человека — средства приема сигналов из внешнего мира для передачи их в мозг.

Отдельные свойства объектов окружающего мира вызывают у нас ощущения. Например, мы ощущаем запах цветка, вкус земляники, тепло или холод. 

Каждый объект имеет не одно, а множество свойств. Поэтому объект мы узнаем не по одному ощущению (сладкий или гладкий), а по их совокупности. Примеры: 

• желтый, овальный, кислый, сочный, ароматный — это лимон;

• зеленая, колючая, пахнет смолой — елка. 

Восприятие — это целостное отражение объекта, непосредственно воздействующего на наши органы чувств. Оно складывается из отдельных ощущений. Предположим, вас угостили яблоком. С помощью глаз вы воспринимаете его форму и цвет; с помощью языка определяете, кислое оно или сладкое; с помощью носа ощущаете его аромат. В результате создается целостное отражение этого объекта. Но восприятие одного и того же объекта разными людьми может быть различным. Так, скорее всего, взглянув на зеленый луг, художник восхитится его красотой, формой и красками, биолог увидит различные виды растений, а крестьянин прикинет, сколько с него можно получить сена. Из этого примера видно, что восприятие каждого человека очень сильно переплетается с его прежним опытом и знаниями. 

Услышав слово «снег», каждый из нас может мысленно его представить, описать его свойства. Представление — это чувственный образ объекта, в данный момент нами не воспринимаемого, но воспринятого ранее. 

С помощью органов чувств мы познаем отдельные предметы и явления окружающего мира. Такое познание называют чувственным познанием. Возможности чувственного познания ограничены. 

Законы мира, сущность предметов и явлений, общее в них мы познаем с помощью мышления.

Все окружающие нас объекты воздействуют на наши органы чувств и вызывают ощущения, восприятия и представления. С помощью органов чувств мы познаем отдельные предметы и явления окружающего мира. 

Законы мира, сущность предметов и явлений, общее в них мы познаем с помощью мышления.
Понятие как форма мышления
Познать законы окружающего мира, построить планы на будущее, сделать прогноз погоды или научное открытие нам помогает мышление. Во все времена умение правильно мыслить играло важную роль в жизни каждого человека. В глубокой древности возникла наука логика, изучающая законы и формы мышления, способы рассуждений и доказательств. 

Нас окружает множество объектов. Это вещи, процессы, явления, люди, животные и так далее. Каждый из объектов можно описать с помощью признаков. Признаками являются свойства (зеленый, круглый, сочный, горький) и отношения (больше, меньше, длиннее, легче, громче). 

Признаки объекта могут быть существенными и несущественными. Чтобы понять различие между ними, рассмотрим следующий пример. 

В лесу около озера растет дерево береза (название объекта). Береза имеет возраст (10 лет), высоту (5 метров), место расположения (у озера), цвет и форму ствола, веток, листьев. Все это признаки объекта «дерево береза». 

Предположим, что наша задача — найти любую березу среди других деревьев, В этой ситуации высота, возраст и место расположения березы не будут теми признаками, по которым мы отличаем березу, например, от дуба. Здесь существенными признаками будут цвет и форма ствола, цвет и форма листьев. 

Совокупность существенных признаков отдельного объекта или некоторого множества однородных объектов отражается в понятии. 

Например, понятие «компьютер» отражает в себе существенные признаки всех существующих компьютеров как универсальных электронных устройств для хранения, обработки и передачи данных. 

Понятие в языке выражается одним или несколькими словами, например: «мальчик», «мороз», «человек», «информация», «компьютер», «персональный компьютер», «звуковая информация», «двоичное кодирование», «учебник информатики», «рабочая тетрадь». 

Существуют слова-омонимы, имеющие различные значения, выражающие разные понятия, но одинаково звучащие. Так слово «лист» имеет следующие значения: лист бумаги, лист растения. 

Слова-синонимы выражают одно и то же понятие (имеют одинаковые значения), но звучат различно. Так, слова «масса», «уйма», «бездна», «тьма», «пропасть» являются синонимами для понятия «множество» (в смысле «много»). 

Словами мы пользуемся, когда говорим. Понятиями мы пользуемся, когда думаем, поэтому говорят, что понятие — это форма мышления.

Все окружающие нас объекты обладают некоторыми признаками. В понятии отражается совокупность существенных признаков отдельного объекта или класса однородных объектов. 

В языке понятие выражается одним или несколькими словами. 

Словами мы пользуемся, когда говорим. Понятиями мы пользуемся, когда думаем. Понятие — это форма мышления.

4. Практическая работа учащихся
- А сейчас мы перейдем к практической части нашего урока. Ваша задача сегодня – создать таблицу на основе текстового материала. Вы откроете папку «Заготовки», найдете там файл «Семь чудес света», создадите таблицу по образцу. 

Но при выполнении данного задания вы должны продемонстрировать не только свои практические умения, но и определенные знания. Вы все знаете о древних памятниках архитектуры - чудесах света: Египетских пирамидах, Колоссе Родосском и т.д. Наверняка слышали и о таких памятниках, созданных в средние века. О них сказано в тексте. Но ваша задача – самим привести примеры архитектурных памятников или памятников природы, которые сегодня можно назвать чудесами света. 

При выполнении данной работы у вас так же появятся какие-то представления о рассматриваемых чудесах света. После выполнения работы мы посмотрим презентацию и узнаем, верны ли были ваши представления об этих памятниках.

5. Итоги урока, оценивание
- Завершаем свои работы, выставляю Оценки за практическую работу и за работу на уроке
1. Что такое реальная действительность?

2. Какими средствами приема сигналов из внешнего мира обладает человек?

3. Какие ощущения вы испытывали, купаясь летом в реке?

4. Из чего складываются восприятия? Приведите пример.

5. Каково ваше представление о носителях информации? Опишите их.
6. Приведите 2-3 примера слов-омонимов, выражающих различные понятия,

7. Приведите 2-3 примера слов-синонимов, выражающих одно понятие.

6. Домашнее задание

В учебнике §2.2, РТ № 7 – стр. 41
Подпись преподавателя:____________
